

庆祝建党100周年主题征文

“发展体育运动，增强人民体质”，毛泽东主席在新中国伊始就表达了希望通过体育运动，达到增强国民特别是学生身体健康的由衷心愿。早在1917年他就在《新青年》杂志发表了著名的《体育之研究》一文，指出“国力薄弱，武风不振，民族之体质，日趋轻细，此甚可忧之现象也”，“体育于吾人实占第一之位置。体强壮而后学问道德之进修勇而收效远”。

新时代以来，习近平总书记多次强调体育在国民生产生活学习中的重要作用，他指出“体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。体育强则中国强，国运兴则体育兴”“体育是提高人民健康水平的重要途径，是展示国家文化软实力的重要平台”，加强学校体育工作，推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锻炼意志。

我校首任校长郭沫若先生自幼就十分喜欢体育运动，他常年坚持锻炼并多次撰文歌颂祖国的体育事业，他强调：“我们高等教育不但要培养高文化的学生，还要培养德智体全面发展的学生”。在他的关心和指导下，我校一直非常重视学生体育锻炼，在祖国的建设事业上起到了积极的作用。

1921年嘉兴湖上的一艘小船，开启了党从红船诞生，从红船出征，从红船走向辉煌的百年艰辛历程。2012年，一支龙舟，承载了中国科大人的龙舟梦。十年来，我们从龙舟出发，乘龙舟奋进，同舟共济，砥砺前行；从无到有，从有到强，斩获了一项项赛事冠军，培养了一批批既身体强健又学业有成的龙舟健儿。龙舟队已经成为我校运动代表队最靓丽的名片之一，龙舟运动的基因已撒播学校各大院系学子心中。

党的十八大以来，习近平总书记多次“以舟为喻”，寥寥数语，精炼而又深刻地阐释了龙舟精神：同舟共济克艰难，齐心

自1921年7月1日以来，中国共产党带领广大人民不懈奋斗，带领中华民族完成了民族独立、解放、复兴等一系列壮举。时至今日，祖国已经如此富强，而中国共产党也即将迎来百年华诞。身为科大学子，我们在这庆贺百年华诞之际，正应当牢记党的初心使命，传承百年的红色基因。

百年以前，中国正处于帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山的压迫下，而中国共产党的成立正如茫茫黑夜中的一缕曙光。在党成立之前，中华人民为挽救民族危亡，也曾自发地辛亥革命、五四运动等反帝反封建运动，这表明了中华民族反抗的决心。而党在此时，也是应运而生，党真正做到了与人民站在同一条路上，与帝国主义、封建主义、官僚资本主义抗争到底。而正是党真正带领中华人民彻底推翻三座大山，并在之后的漫漫长路中，带领人民实现中华民族的伟大复兴。

随着抗日战争与解放战争的胜利，我国

2021年，中国共产党迎来百年华诞。一百年的风雨兼程，一百年的岁月如歌。

中国科大自建校之日起，就把扎根祖国大地、服务国家发展作为自己的职责和使命，始终面向国家重大战略需求，将科技创新与国家发展命运紧密相连。在老一辈革命家、科学家的悉心教育和培育下，形成了“红专并进，理实交融”的优良学风，并成为学校重要的精神财富和不竭发展动力。“红专并进”是中国科大精神的深刻写照，就是既讲专业又讲政治的社会主义人才培养之路，不仅为学生传授本领，更让学生懂得用本领为谁服务。“红”伴随中国科大而生，代表着正确的方向，即为社会主义建设服务、为科技强国、中国梦而奋斗。“专”是中国科大的特色，代表崇尚科学、追求卓越的创新精神与能力。对数理化基础要求的严格，是中国科大一以贯之的坚持。60多年来，中国科大始终与共和国同呼吸、共命运，抢占世界科技前沿，钱学森、郭永怀、严济慈、华罗庚等科学界闪光的名字，树起了一座座科学丰碑：从“两弹一星”到同步辐射加速器，从铁基超导的世界级突破到建成全球首条公里级量子通信干线，从“墨子号”卫星到光量子计算机……一代代科大人前赴后继，自觉把爱国之情、报国之志融入国家建设与改革发展的伟大事业之中，把红专并进的精神血脉代代延续，在科教报国、追求卓越的道路上留下了深深的印记，取得了骄

传承红色基因 喜迎百年华诞 蓬勃发展的中国科大龙舟文化

★ 司友志

协力创佳绩。

竞技龙舟运动由1名鼓手、20名桨手、1名舵手组成。鼓手如同乐队指挥，把握着划桨频率与节奏；桨手是船只前进的发动机、动力源；舵手掌控着前进方向，差之毫厘失之千里。鼓手统一号令，每个划手在最短时间内整齐划一完成插桨—拉桨—回桨的过程，舵手集中注意，目视前方，确保船只沿着最佳路径向目标前行。

守望相助，风雨同舟，在不断地训练和比赛中，在一次次共同完成每一项赛事中，队员们越来越感受到团队协作、集体主义的精神，这不仅是划龙舟时所需要的气概，更是生活、学习、科研中必不可少的品质。

逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。龙舟是一项非进即退，不胜则败的抗阻力周期运动，任何时候都不能轻言放弃，每一次插桨、拉桨都将全身的力气传递到龙舟上，乘风破浪，勇于拼搏、超越自我。古云此日足可惜，吾辈更应惜光阴。光阴荏苒，分秒必争，在最短的时间内率先到达终点是每一个龙舟运动员的目标。龙舟竞赛体现每一名队员在比赛中重要性，一支竹篙难渡海，众人划桨开大船，大家一起挥洒个性、表现特长、共同完成目标，充分发挥集体潜能。

习近平总书记说：“我们要坚持道路自信、理论自信、制度自信，最根本的还有一个文化自信”。文化自信是一个民族、一个国家以及一个政党对自身文化价值的充分肯定和积极践行，并对其文化的生命力持有的坚定信心。龙舟文化历史起源于春秋战国时期。龙舟在不断的发展过程中被逐步赋予了爱国、忧民、缅怀、纪念英雄等传统思想，无

论屈原、还是伍子胥、勾践以及曹娥等传说，都是为了纪念本民族或本国中有较大影响的人物。充分体现了在这个战乱纷繁的时代人们也是向往和平的，把个人精神寄托于有崇高理想的人物，反映了龙舟文化与集体主义和爱国主义的产生是相随的，具有传统的民族主义意识，体现了对传统文化的自信，彰显了爱国主义情怀。

近年来，科大龙舟秉承优良传统，创建集教学、训练、竞赛三位一体的模式，向着学生队、留学生队、教工队多元化方向发展，队伍壮大到近百人的规模，其中学生队内本科生占比52%，硕士生占比25%，博士生占比23%。在参加的各赛事中，共赢得国际赛事冠军4项，国内高校赛事冠军10项，省内高校赛事冠军9项，省内社会团体赛事冠军5项，同时还获得各项赛事亚军、季军、二等奖、三等奖几十余项。2019年我校教职工龙舟队在中科院“风雨同舟七十载，百舸争流创辉煌”职工龙舟赛的22支队伍中脱颖而出，获得冠军。在新近结束的第二届校园龙舟活动中，共有龙舟队伍25支、皮划艇18支、近300人参赛，规模超前，场面壮观。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。校园龙舟运动作为文化育人、体育育人的主要载体，通过组建龙舟队伍、开设龙舟课程、成立龙舟社团、举办校园龙舟活动、参加各大国际国内赛事等，让更多师生走进龙舟、了解龙舟、参与龙舟、喜爱龙舟、传承龙舟，在丰富校园文化生活的同时，继承和发扬中华传统文化，为培养新时代德智体美劳全面发展的社会主义现代大学生增砖添瓦。

(作者系我校本科生·体育教学中心教师)

致礼党的百年华诞

★ PB18081 周泽淳

新民族主义革命正式宣告完全胜利。以中国共产党为核心，祖国大地上建立了人民当家作主的中华人民共和国。建国初期，我国正面临着迫切的经济建设需求。而在党的领导下，人民积极生产建设，迅速从刚建国时的一穷二白，发展成了团结一心、富强一体的社会主义强国。这时的中国，人民安居乐业，社会主义建设蓬勃发展。

而自上世纪80年代以来，随着中国特色社会主义理论体系的提出和不断实践，党更是带领着广大人民完成了经济上的腾飞奇迹，使得中华民族傲立于世界民族之林。党坚定意识到了中国社会建设的根本任务，沿着中国特色社会主义道路，集中力量进行社会主义现代化建设。中国共产党明确道路，不遗余力地指导国家建设工作，转眼来到今

天，已是党的百年华诞之际，党也是给第一个百年计划交了一份完美的答卷，一个中华民族人民民主专政的世界强国已经屹立在了亚洲东方。

而中国科大正是在党的希望与建设中诞生的，老一辈科大的科学家们不忘党赋予的使命，在每个日夜里潜心科研，为党与国家的发展建设添下一行又一行的理论成果。身为一名祖国与党的青年，更是一名科大学子，我们是祖国与党的花朵，即将在之后的岁月里接过建设祖国的接力棒。回想中国共产党百年来的峥嵘岁月，我们正因当以此自勉。学习党在黑暗的岁月坚定希望，学习党在最艰苦的时期不懈奋斗，学习党在最好的时代不忘初心、砥砺前行。正如校训所言：红专并进，理实交融！

在这样最好的日子里，我诚挚地向中国共产党百年华诞致以祝福，我将牢记党的指导，作为一个科大人向党与国家奉献自身，永远铭记中国共产党那红色的岁月。

学成文武艺 赛续中华魂

★ PB18071 李显祁

人的成就，在海内外享有崇高的声誉。

科技兴则民族兴，科技强则国家强。2016年4月26日，习近平总书记视察中国科大时指出当今世界科技革命和产业变革方兴未艾，我们要增强使命感，把创新作为最大政策，奋起直追、迎头赶上。他强调，中国要强盛、要复兴，就一定要大力发展科学技术，努力成为世界主要科学中心和创新高地。习近平总书记重要讲话精神将激励科大学子永攀科技高峰。

我出生在河南南阳，小时候喜欢“研究”家里的电脑，也因此爱上了计算机科学，二进制组成的奇妙世界深深吸引着我。在知道因为历史原因，中科大曾差点花落南阳后，素有“学在科大”盛誉的中国科大便成为我心驰神往的理想殿堂。2018年，我如愿考入中国科大，一年后，顺利转入我心仪已久的计算机科学技术专业学习。作为迎着新世纪曙光成长起来的“千禧一代”，我享受着互联网带来的便捷，感受着移动支付、人工智能的强大，作为新时代科大人，我震撼于祖国如今的强大，同时也感到肩上担负着沉甸甸的历史责任，使命光荣、任重道远。现在正是青春好时光，我们要发扬“钉钉子”精

神，有“板凳坐得十年冷”的耐力与能力，真正静下心来，刻苦钻研、不懈追求，做一个既有知识更勇于创新的人；要坚守家国情怀，始终将个人的成长梦、成才梦与实现中华民族伟大复兴的中国梦紧密地结合，在实践中不断历练成长。

2021年4月19日，习近平总书记在高校考察时，鼓励广大青年要肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。我们要以总书记重要讲话精神为指引，不断坚定科教报国理想信念，传承发扬“两弹一星”功勋科学家精神，勇担历史使命，勇攀科学高峰，让红色基因代代相传，以饱满的精神状态担负起民族复兴之重任，为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献出自己的全部力量。

中国共产党成立100周年。历史的接力棒传到了我们这一代青年的手上。“迎接永恒的东风，把红旗高举起来，插上科学的高峰！”在党的带领下，中国科大必将在我们这一代迎来更加辉煌的未来，为国家为人民做出更大贡献！

励志成才优秀学子风采

编者按 在科大校园有这样一群人，他们虽出身贫寒，却志存高远，坚持不懈，勇往直前。他们有理想，有品格，有责任，有担当；无论逆境顺境，他们不卑不亢，宠辱不惊；他们心怀天下，追逐梦想，执着拼搏，向着理想的目标前行，用勤劳和智慧创造了无限精彩。他们通过自己的一言一行，影响着身边同学，传递满满的正能量，赢得了老师同学的敬重。他们用朴实无华的语言诠释大学生活、人生真谛，成为科大精神的捍卫者，时代责任的践行者，中华美德的传承者。本报从即日起将陆续刊发稿件，讲述他们的故事，以飨读者。

我的勤工助学

★ PB18000 刘广达

与少年班学院资料室结缘，现在想来，已经是一年多以前的事了。大一入学后不久，有少院学长在QQ群询问是否有学弟学妹想参加勤工俭学。我想，如能参加一些课外活动，还能拿到一笔报酬，何乐而不为呢，便联系学长报名。本来想报名参加看起来最有意思又最“高薪”的机房值班，奈何其他同学的热情也十分高涨，只是片刻的迟疑，就只留下了一个资料室值班的职位。

资料室是啥？在哪？我要干些什么？当时还是萌新的我一头雾水。直到某天，少年班学院的代播老师召集我们参加勤工俭学同学进行培训，我才了解到，原来资料室就是少年班学院自己的“图书馆”，我们的任务就是每天按时开门，供同学借阅，同时保持资料室的卫生整洁。与我一同看管资料室的还有一位同学，我们安排了各自的值班时间，打印出来贴到门上供同学查看，同时将已经闲置了一个暑假的资料室打扫干净。

之后，我便按照约定好的时间，开始了我的勤工俭学生涯。按时到资料室开门、值班。资料室的藏书由以下部分组成：数学物理等专业书籍或习题册，英语学习材料和国内外文学作品。除此之外，还有很多珍贵的历史资料：少院同学的毕业论文集，八九十年代少年班同学出游和联欢晚会的照片，上一届学长学姐的毕业照，毕业回忆录等。在资料室值班学习的闲暇之余，我便翻阅这些珍贵的历史材料，细细品味少年班四十年的历史。

然而，或许是因为很少有同学并不知道资料室的存在，平时很少有人踏足这里。我不希望同学们错过这些资源，就主动“加班”。即便是本来不需开放的周末，我也会到资料室打开门在里面自习。时不时有同学经过，便会好奇地走来看一看，我也会主动给他们介绍一下资料室藏书的分布情况。让同学们意识到资料室的存在，以后有需要的时候能够想起这个地方，我认为也算是尽了我作为管理员的一份职责。

转眼到了冬天，科大的同学们都以宿舍有暖气而沾沾自喜，但资料室的暖气和空调却都坏了，加上地处少院一楼，又冷又湿，十分难受。但即使如此，责任的力量还是驱使我雷打不动地坚持每天两小时，每周三天的值班，整整一个学期。

大一上学期结束，代播老师又将我们召集起来，对机房和资料室做了一次大扫除。并询问我们下学期是否还想继续从事勤工俭学工作。我毫不犹豫地回答，“肯定的！”

就这样，我担任了一整年的少年班学院资料室管理员职务，虽然金钱报酬并不多，但我却感觉收获颇丰。大二上学期，我又接到了机房周四值班的工作，希望能继续为少年班学院、为整个科大的学生工作做出自己的贡献。